

| 新华时评 |

# 再推“五大开放举措”，中国宣示了什么？

继续扩大市场开放；继续完善开放格局；继续优化营商环境；继续深化多双边合作；继续推进共建“一带一路”——习近平主席5日在第二届中国国际进口博览会开幕式上，郑重提出未来持续推进更高水平对外开放的“五大举措”，向世界宣示中国扩大开放的决心气魄、与世界合作共赢的诚意担当。

在世界经济深刻调整、单边主义和贸易保护主义抬头的背景下，中国高举全面对外开放大旗、更大力度打开开放大门，令世界瞩目。“尽管会出现一些回

头浪，尽管会遇到很多险滩暗礁，但大江大河奔腾向前的势头是谁也阻挡不了的。”习近平主席以江河为喻把握时代大势、亮明中国态度，各国嘉宾报以热烈掌声。

“万物得其本者生，百事得其道者成。”经济全球化是不可逆转的历史潮流，开放合作是顺应潮流的正确选择。正是基于这一判断，中国有信心和勇气坚定不移实行对外开放。中国过去40多年的高速发展是在主动开放中取得的，未来推进高质量发展也必须在更加开放条

件下进行。

进一步拓展对外开放的广度和深度，利用好国内国际两个市场、两种资源，以开放促改革、促发展、促创新，不仅将为中国经济增长创造更多活力、动力，更将为世界经济提供更多市场机遇、投资机遇、增长机遇。

迎五洲客，计天下利。今天，走进熙熙攘攘的进博会展厅，谁都能感受到中国市场之巨、发展潜力之大。进博会不仅是一席贸易盛宴，更是一场开放融通的“东方之约”。这里交易的是商品和服务，

交流的是文化和理念。中国始终坚定不移奉行开放政策，深入推进“一带一路”建设，让各国搭乘中国发展“快车”“便车”，实现互利共赢。

独行快，众行远。当今世界正面临百年未有之大变局，人类社会走到“十字路口”。从历史的长镜头来看，中国发展是属于全人类进步的伟大事业。正如进博会主场馆“四叶草”，不仅象征幸运，还孕育生机。从这里出发，中国愿与各国共扬合作之帆，推动世界经济之船破浪前行，驶向生机盎然的春天。 ·新华社·

| 三言堂 |

## 是否“租房结婚”没有对错之分

■斯涵涵

据报道，4日下午，“你能够接受租房结婚吗”的话题冲上热搜榜，截至发稿时，该话题阅读量超1亿，讨论数1.3万。显然，广大网友对这个话题产生了强烈共鸣，在评论区的探讨也十分精彩。

乍看起来，不接受“租房结婚”的人非常势利，将爱情与房屋、财富直接挂钩，明显违背爱情的本真。然而站在道德高地予以强烈批判是容易的，理性思考不难发现，自有其合理之处。

一直以来，房子对于中国人是家的象征，有了房子便有了属于自己的家。但是，连年增长的房价让许多人望房兴叹，这一笔巨额开销足以使很多人变得手足无措。面对这个局面，租房结婚这个问题成为了情侣们考虑的大事。

于是，房子特有的经济功能使“无房不婚”有大批拥趸，原因在于——其一，房子具有保值增值抗通

胀功能，其二，房子能带来其他的经济效益。比如在城市买房，除了安身之所外，还能享受社会保障等诸多好处；如在学区买房，可以就近解决小孩学位等难题。房屋的种种“附加功能”都给有房一族带来安身立命的安全感，而没有租期到期被房东赶走的窘迫。

“有情饮水饱”曾经是热恋情人的信条，但是原来很便宜很寻常的“水”价也在上涨时，你会发现爱情很丰满，现实很骨感。提到结婚，如果仅仅与房子、车子、婚纱、典礼密不可分，实是整个社会对幸福生活的曲解，然而，仅凭一张结婚证的婚姻，期待打败柴米油盐的婚姻细节，战胜漫长人生道路上的诸多风雨和人性弱点，未免矫枉过正。唯美的爱情存在于童话中，再浪漫的爱情也会遭到现实的考验。

诚然，婚姻幸福的关键不在于是否“裸婚”，“有无房屋”也绝对不是爱情的门槛。婚礼的奢华、钻石的硕大从来不是“永恒”的代名词。经济基础决

定不了爱情，但是连生存都困难的情况下如何滋养爱情？毫无物质条件的婚姻，在生活成本上涨的当下，会使当事人疲于应付，左支右绌，发出贫贱夫妻百事哀的叹息，从而影响婚姻质量和生活品质。自行车上可以笑得酣畅，宝马车里未必一定会哭，正视爱情、婚姻与物质的关系，需要直面现实的勇气，更需要理性与智慧。

实际上，“租房结婚”也好，“无房不婚”也罢，都是一种婚恋态度，没有对错之分。让自己和亲爱的人过上幸福生活，应该成为我们努力奋斗的目标之一。如果说“我爱你”是一种爱情宣言，那么“买房”或租房则是一种恋爱准备，关键在于力尽所能、情投意合、达成共识。慎重地对待爱情和婚姻总强过闪婚闪离，有情人用真爱做动力，共同奋斗和坚持，用自己的双手创造家庭财富，以物质财富的增长证明爱情的成长，用牢固的物质基础夯实家庭幸福的基石，如此在现实土壤中开出的爱情之花才光彩夺目，历久弥香。

| 今日快评 |

## 高校推进“光盘打卡”彰显科技向善正能量

■汪昌莲

“光盘”能够带来什么回报？在一款名为“光盘打卡”的小程序上，两次光盘就可以得到“500正能量”，既可以兑换礼品也可以捐给公益项目。前不久，“光盘打卡”在北京召开发布会，倡导“科技向善，赋能公益”。在此之前，“光盘打卡”已经拥有10万用户，在100余所高校中生根发芽。小程序由柳济琛团队研发，他们想通过这个小程序让“光盘”成为更多人的习惯。

（《中国青年报》）

点评：高校推进“光盘打卡”，彰显科技向善正能量。对于剩饭剩菜这种不文明行为，堵不如疏，用道德规范去约束，用校园文化去感召，用现代科技去引领，让节约粮食形成一种道德意识和文化共识，成为每个学生的一种文明自觉，未尝不是一种好方法。因此，不妨大力推进“光盘打卡”，让高校成为文明节约“网红地”。

| 来论 |

## “水枪打黄叶”是种管理洁癖

■木须虫

据报道，11月1日，河南郑州某街道环卫工用高压水枪打落树上的黄叶，促使树叶加速落下。环卫工说，领导检查要求看不见一片树叶，这很难做到，加速黄叶落下能集中清扫。环卫部门回应，用水枪打树叶是不允许的。11月5日，郑东新区市政园林局环卫部门回应称，他们从来没有要求过环卫工人用水枪打树叶，给他们配发水枪是为了清扫地面，并表示将约谈相关负责人杜绝再次发生。

落叶要不要扫，是饶有趣味的争议。之于城市，落叶不扫很容易影响路面整洁，甚至滋生卫生问题，同时落叶又是一种景致，“落叶知秋”，色彩斑斓的落叶让城市显得秋韵十足，充满了诗情画意。久居城市的人们，对于落叶更倾向于后者，流露出城市诗意居住的内心向往。正因如此，近年来，成都、上海、南京、北京等地纷纷出台“落叶缓扫”的政策，给市民提

供观赏秋冬落叶景观的时间和空间，获得点赞。

这些某种程度来说，城市的整洁并不是机械与绝对的，毕竟城市是共同的生活空间，不能缺少烟火成色，缓扫落叶充满了城市的人文关怀。反观，河南郑州这个街道的作法，显然有些极端，似乎掉到街道上的一切都是垃圾，过之无异于“洁癖”，这下街道是干净了，然而用不了几天树木将是光秃秃的，了无生机与趣味。

当然，环卫工人亦属无奈，“领导要求检查不见一片落叶”，这在多彩的深秋几乎是不可能完成的任务，用水枪强力冲击，加速落叶掉落的时间，缩短树木落叶的周期，减少保洁的难度与工作量，这是逼出来的“智慧”。不难看出，这与一些地方环卫管理中“以克论净”、“烟头罚款”之类的做法如出一辙，机械地“唯标准”论之，而不考虑环卫工作的实际，不体恤环卫工的辛苦与付出，一边要求

“不见一片落叶”，又一边回应“水枪打树叶是不允许”，岂不是要求环卫工人守在街道不吃不休？可见，这也是管理上的一种“洁癖”，失缺起码的人性化考量。

城市管理需要遵循“以人为本”的原则，秩序也好、环境也罢，立足于市民整体的需求取向，才算是精准的有的放矢，以此为依据的管理则可能是事半功倍，如秋季的落叶，不用花更多清扫的功夫，还保留几分诗意，皆大欢喜，何乐而不为？更关键的是，管理也应顺应自然与社会的规律，不把管理从手段异化成为目标，疏堵并举，标本兼治，避免掉入末端治理的窠臼，这才是善治的表现。如，城市整洁需要保洁，但绝非只是“扫出来的”，城市绿化、环境扬尘、市民文明素养等都是重要的因素，疏堵有序，又如何在意秋色中翻飞的几片落叶？管理洁癖中的几分焦虑，恐怕也还有精细化管理能力短板。

## 景区建“防轻生”玻璃墙体现出“生命第一”

■何勇海

“怎么在摄身崖上建了这么多玻璃墙？”11月3日，记者刚来到四川峨眉山景区金顶片区，就听到有游客“吐槽”。记者注意到，在摄身崖的金刚嘴景点，一道玻璃墙围了一圈，不少游客表示：“不和谐”“别扭”“不自然”……对此，峨眉山景区管委会相关负责人坦言，此举主要是在不影响景观的前提下，保障游客安全，尽可能减少轻生事件的发生。（《华西都市报》）

点评：峨眉山安装“防轻生”玻璃墙，恰恰体现出生命第一、安全至上。这些年，旅游业竞争激烈，不少景区为追逐经济利益，纷纷迎合追求刺激、愿意冒险、挑战极限的旅游需求，急急上马玻璃桥、玻璃滑道、极限飞跃等高风险项目，在满足游客惊险刺激心理之时，安全隐患随之而来。游客的旅游体验虽得以保障，安全却可能被疏忽。这类景区缺乏的恰恰是生命第一、安全至上的经营理念，一些游客想看风景不想“煞风景”，却走上不归路，让人唏嘘。此类教训，值得汲取。